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1. Obecné údaje 

Předmětem odborného vyjádření je budova Sokolovny v obci Rouchovany č. p. 235, okres Třebíč.  

Cílem a výstupem odborného vyjádření je zhodnocení stavu jednotlivých částí konstrukce budovy 
v návaznosti na možnost provedení zamýšlených stavebních úprav (rekonstrukce, revitalizace a 
modernizace objektu), návrh / doporučení dalšího postupu s uvážením technických a ekonomic-
kých podmínek. Vyjádření by mělo by sloužit jako odborný podklad k rozhodnutí objednatele – 
Obce Rouchovany – o dalším využití Sokolovny. 

Odborné vyjádření vychází z poznatků odborné prohlídky. Provedená odborná prohlídka byla vizu-
ální, pro ilustraci skutečného stavu byla pořizována fotodokumentace. Pro stanovení vlastností 
základového podloží byla aplikována zkouška penetrační jehlou v provedených sondách v úrovni 
základové spáry u podsklepené i nepodsklepené části budovy. 

Odbornou prohlídku provedl Milan Šmak ve dnech 1. 7. 2024 a 30. 7. 2024 za účasti zástupce obce 
pana Ivo Miroše, který zhotovil kopané sondy pro ověření založení objektu a stavu základů a byl 
přítomen po celou dobu odborné prohlídky. 

Objednatelem odborné prohlídky je pan Ing. Vladimír Černý, starosta obce Rouchovany, Roucho-
vany 35, 675 57 Rouchovany, IČ 00290378. 

2. Podklady 

Odborná prohlídka byla zaměřena na jednotlivé konstrukce budovy Sokolovny. K objektu se nedo-
chovala (resp. nebyla k dispozici) žádná dokumentace z období realizace stavby nebo prováděných 
stavebních úprav.  

Jako podklad pro provedení prohlídky byla použita dokumentace „Revitalizace Sokolovny 
v Rouchovanech – koncept obnovy budovy, jejího využití a návrhu areálu“ – Ing. arch. Tomáš Pav-
lovský, Ph.D., Ing. arch. Tomáš Dutka, Ing. arch. Jan Kubačka, 2023 [1]. 

Při provádění odborné prohlídky byla taktéž provedena kontrola shody uspořádání konstrukcí bu-
dovy, jejich rozměrů a geometrie s touto dokumentací. 

3. Popis objektu a konstrukčního uspořádání 

Hlavní budova Sokolovny byla, dle [1], vybudována v letech 1926–1928. V průběhu následujících 
desetiletí byly realizovány její dílčí přestavby a přístavby do současného stavu. Z historických foto-
grafií je patrné, že zcela původní je střední část s hlavním sálem, jak je patrné z Obr. 1 a 2.  

Hlavní přístavba byla provedena po celé severní straně budovy (společně s navazující terasou) při-
bližně v letech 1971–1972. Došlo současně k rozšíření původní přístavby na východní a západní 
straně. Střecha nad hlavní (původní) částí objektu zůstala v původním tvaru. 

Objekt Sokolovny obsahuje prostory ve 2.PP, 1.PP, (hlavním) 1.NP a 2.NP. 

Ve 2.PP (Obr. 3) se nacházejí dva dílčí prostory. Technické zázemí na západní straně budovy je 
pravděpodobně z původní podoby budovy, sklad v severovýchodním rohu je součástí hlavní pří-
stavby na severní straně. 
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1.PP  (Obr. 4) je se nachází jak v dispozici původní stavby (nyní technické zázemí, sklad, loutkové 
divadlo, hygienické prostory a prostory ke krátkodobému pronájmu, např. pro oslavy), tak i hlavní 
přístavby (technické prostory, fotbalové šatny se zázemím, sklad a pronajímatelné zázemí pro 
hlavní sál – kuchyňka a výčep). Hlavní část těchto prostor je přístupná z hlavní budovy; fotbalové 
šatny se zázemím a pronajímatelné části jsou přístupné samostatnými vstupy do budovy. 

   

Obr. 1: Dobový pohled na severovýchodní stranu 
budovy Sokolovny. Foto [1]. 

Obr. 2: Současná podoba severovýchodního rohu 
budovy. Je patrné, že dodatečná přístavba byla pro-

vedena po celé severní straně budovy. Foto [1]. 

Hlavní částí budovy Sokolovny je 1.NP (Obr. 5). V původní části se nachází foyer se šatnou a záze-
mím, hlavní sál a prostor jeviště (se vstupem do 1.PP a zázemí) a (bývalé) „promítárny“. 
V přístavbě je aktuálně situována posilovna / fitness, sál s posezením a zázemím (sklad, klubovny). 

Ve 2.NP (Obr. 6) je situován balkon pro hlavní sál a nachází se zde půda střední části přístavby na 
severní straně. 

Dispozice jednotlivých podlaží jsou patrné z Obr. 3 až 7. 

Stěny budovy Sokolovny jsou vyzděny z pálených cihel, v podzemních podlažích je v původních 
částech budovy z 20. let minulého století použito kamenné zdivo.  

Založení nosných stěn je provedeno na základových pasech, které jsou vyskládány z lomového ka-
mene, jako pojivo je použita malta nebo hubený beton. 

Původní strop mezi 1.PP a 1.NP je skládaný s hlavními ocelovými nebo dřevěnými nosníky. 
V prostoru posilovny (tj. v oblasti severní přístavby) jsou použity betonové panely. 

Zastřešení (Obr. 7) hlavní (původní) části je provedeno sedlovou střechou s polovalbami. Střecha 
nad přístavbou na severní straně je ve střední části sedlová se štítem na severní stěně. Přístavby u 
západní a východní stěny mají plochou střechu. Pro sedlové střechy jsou použity dřevěné krovové 
soustavy. Krytina je použita skládaná keramická. Na plochých střechách je provedena hladká kryti-
na z plechu. 

Fasáda budovy je tvořena vápennou omítkou na zdivu opatřenou barevným nátěrem, obvodové 
stěny ani střechy nejsou zateplené. 

Údržba objektu sestává z lokálních oprav závad, poruch a dílčích úprav pro vylepšení vzhledu a 
funkčnosti, žádné větší modernizace nejsou zřejmé. 
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Obr. 3: Půdorys 2.PP [1]. 

 

Obr. 4: Půdorys 1.PP [1]. 
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Obr. 5: Půdorys 1.NP [1]. 

 

 

Obr. 6: Půdorys 2.NP [1]. 
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Obr. 7: Půdorys krovu [1]. 

4. Odborná prohlídka objektu 

Odborná prohlídka byla provedena v souvislosti s uvažovanou revitalizací budovy Sokolovny. 
Předmětem průzkumu byly hlavní konstrukční části budovy. Cílem odborné prohlídky bylo jednak 
určit celkový stav objektu a dále specifikovat poruchy a vady konstrukce budovy, které by mohly 
limitovat uvažovanou revitalizaci budovy.  

Odborná prohlídka (stavebně technický průzkum) hlavní budovy Sokolovny byla cílena na následu-
jící oblastí:  

• výskyt, rozsah a závažnost poruch a vad stavby / konstrukce stěn, stropů a střechy 
v návaznosti na možnost revitalizace a modernizace budovy; 

• ověření založení objektu; 

• ověření vlastností základového podloží.  

Provedená prohlídka (stavebně-technický průzkum) byla vizuální, nebyla prováděna žádná měření 
ani statické přepočty. Během průzkumu byla pořizována fotodokumentace, ilustrující skutečný 
stav objektu se zaměřením na poruchy a vady. Zjištěné skutečnosti jsou popsány v dalších odstav-
cích, podrobně u pořízených snímků. 

Provedení založení stavby a zjištění vlastností základové půdy bylo stanoveno na základě analýzy 
kopaných sond, které byly zhotoveny na dohodnutých místech panem Ivo Mirošem. Pozice sond 
S1 až S5 je zachycena na Obr. 8.  Pro komplexní představu o základových poměrech byla vykopána 
další sonda S6 mimo objekt, cca 30 m severním směrem od vstupního průčelí Sokolovny.  

Odborná prohlídka objektu proběhla ve dnech 1. 7. 2024 a 30. 7. 2024. 
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Obr. 8: Pozice kopaných sond S1, S2, S3, S4, S5, S6; značeno do půdorysu 1.PP [1]. 

4.1. Poruchy a vady stavby / konstrukce stěn, stropů, střechy 

Budova Sokolovny byla postavena před přibližně 100 lety. V letech 1971–1972 byly provedeny pří-
stavby podél severní strany budovy a bylo realizováno rozšíření původní přístavby na východní a 
západní straně. V této době byly zřejmě provedeny i dílčí úpravy v nejstarší části objektu. Žádné 
další významnější úpravy, rekonstrukce nebo modernizace, které by ovlivnily celkový stav budovy, 
již pravděpodobně nebyly provedeny. 

4.1.1. Konstrukce základů a stěn 

U původní stavby z roku 1926-1928 jsou základové pasy zhotoveny z lomového kamene, jednotlivé 
kameny jsou spojeny maltou. Na pasech je provedena asfaltová hydroizolace, chráněná tenkou 
vrstvou betonu. Soklová část stěn je vyzděná z lomového kamene a nadzemní část stěn je vyzděna 
z plných cihel. U přístaveb z let cca 1971-1972 jsou základové pasy betonové a stěny jsou vyzděny 
z plných cihel. 

Z hlediska mechanické odolnosti a stability nebyly u nosných konstrukcí stěn zjištěny významnější 
defekty. Ty byly zaznamenány v místě napojení přístavby, kde jsou patrné trhliny v napojení zdiva 

S1 

S2 

S3 

S4 

S5 

S6 
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původního objektu a přístavby v řádu cm. Příčinou je chybné napojení „nové“ nepodsklepené pří-
stavby na stávající podsklepený objekt. Založení je chybně provedeno v různé výškové úrovni. Na-
víc základové podloží původního objektu bylo v době přístavby již zkonzolidované, zatímco nové 
základy se betonovaly do čerstvého výkopu v rostlém terénu. Proto u přístavby došlo k odlišnému 
sedání s následným odtržením zdiva.  

  

Obr. 9: Pohled na obvodovou (zde západní) stěnu 
v suterénu v místě vykopané sondy S3. Základové 

pasy pod stěnami jsou vyskládány z kusů lomového 
kamene, vzájemně spojených malou. Na pasech je 

provedena asfaltová hydroizolace, chráněná tenkou 
vrstvou betonu, soklová část stěn vyzděná 

z lomového kamene a nadzemní část stěn, která je 
vyzděna z plných cihel. Z exteriérové strany je pro-
vedena omítka od úrovně terénu výše, v interiéru 
není omítka celoplošná, na části povrchu je pouze 

nabílené kamenné zdivo. 

Obr. 10: V úrovni základové spáry došlo v době pro-
vádění prohlídky k zaplavení vykopané sondy S3 

vodou. Konstrukce základů ani zdiva není chráněna 
proti působení podzemní / zatečené srážkové vodě. 

  

Obr. 11: Detail v místě sony S3 (západní obvodová 
stěna) – je dobře patrná původní asfaltová izolace 

proti zemní vlhkosti, provedená na základových 
pasech a chráněná tenkou vrstvou betonu. Je zřej-
mé, že asfaltová izolace proti zemní vlhkosti je po 

cca 100 letech již za hranicí své životnosti. 

Obr. 12: Pohled na obvodovou stěnu vyzděnou z 
kamene v prostoru suterénu. Povrch stěny je částeč-
ně omítnut, částečně pouze opatřen barvou. Hrubý 

povrch stěny je znečištěn nánosem prachu; z důvodu 
zvýšené vlhkosti zdiva byla zaznamenána lokálně 

plíseň na povrchu stěny. 
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Obr. 13: Pohled na nosnou stěnu vyzděnou 
z kamene v prostoru suterénu. Na foto vlevo je pa-
trná nenosná stěna chybě vyzděná z cihelných blo-
ků. Dřevěné prvky stropní konstrukce jsou zazděny 

přímo do zdiva bez možnosti cirkulace vzduchu 
v oblasti uložení, lze tak s jistotou očekávat různou 

míru jejich porušení hnilobou a plísní. 

Obr. 14: Pohled na prostor schodiště spojující příze-
mí a suterén. Vzhledem k nedostatečné izolaci stěn 
proti zemní vlhkosti zdivo vykazuje vysokou vlhkost. 
Projevuje se porušenou a lokálně i plošně opadanou 
omítkou a na povrchu se vyskytuje místy plíseň. Dále 
je z obrázku zřejmá nedostatečná podchodná výška 

schodiště. 

  

Obr. 15: Pohled na stěny jižní přístavby průčelní 
části Sokolovny. Na obrázku jsou barevně vyznačeny 
základní defekty: Červené šipky směřují k trhlinám 
v omítce a zdivu, které jsou způsobeny poklesem, 

resp. nestejným sedáním původní stavby a přístav-
by. Původní část je podsklepená, přístavba byla za-
ložena na základové pasy v jiné výškové úrovni. Na-
víc podloží původního objektu již bylo zkonzolidova-

né, základy přístavby se betonovaly do čerstvého 
výkopu. Zelené šipky značí trhliny v omítce a zdivu; 
nacházejí se v místě atiky a jsou zapříčiněny promr-

záním zdiva s nadměrnou vlhkostí. Modré šipky 
ukazují plošné porušení vnější omítky vlivem vysoké 
vlhkosti zdiva – zdivo stěn, které není chráněno ce-
listvou omítkou, je přímo vystaveno působení vody 
při dešti (a současně vlivu vysoké zemní vlhkosti). 

Obr. 16: Na obrázku je patrné utržení zdiva přístav-
by, vzniklá trhliny má šířku několik cm. Příčinou je 

chybné navázání původní konstrukce s přístavbou – 
viz popis k obrázku vlevo. 

 
 
 
 
 
 

… pokračování                                      . 
Oranžová šipka: kolem obvodových stěn není pro-
veden okapní chodník. Dochází posupně o odplavo-
vání hlíny z přiléhajícího trávníku a vzniká část zdiva 
nechráněného omítkou proti vnikání vnější vlhkosti 

a srážkové vody do hmoty stěn. 
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Obr. 17: Pohled na jižní stěnu budovy. Na obrázku je 
zřejmé porušení omítky vlivem nadměrné vlhkosti 
stěn a obnažení soklového zdiva těsně nad úrovní 
terénu. Kolem budovy nejsou provedeny okapní 
chodníky, dochází postupně k odplavování hlíny 

z přiléhajícího trávníku (resp. sedání terénu) a vzniká 
část zdiva nechráněného omítkou proti vnikání vněj-

ší vlhkosti a srážkové vody do stěny.  

Obr. 18: Detail porušení vnitřní zděné (nenosné) 
příčky trhlinou, která vznikla jako důsledek nadměr-

né deformace konstrukce stropu.  

 

Trhliny byly zaznamenány ve zdivu příček v místnostech přístavby v severní části budovy, které 
vznikly jako důsledek nadměrné deformace konstrukce stropu. Vzhledem k nenosné funkci příček 
nemá závada žádný vliv na statickou způsobilost konstrukce. 

Z hlediska stavební fyziky vykazuje zdivo nadměrnou vlhkost. Příčinou tohoto stavu je jednak sní-
žená funkce asfaltové izolace proti zemní vlhkosti mezi podzemní a nadzemní částí (obvyklý stav u 
cca 100 leté stavby) a dále pronikání vlhkosti – srážkové vody – soklovou částí stěn. Vnější omítka 
stěn je provedena od úrovně terénu. Kolem budovy nejsou provedeny okapní chodníky a dochází 
postupně k odplavování hlíny z přiléhajícího trávníku (resp. sedání terénu). Mezi terénem a omít-
nutou částí vzniká oblast zdiva nechráněná omítkou. V důsledku zvýšené vlhkosti hmoty stěn do-
chází k rozrušení omítky, která odpadává a v oblastech s malou cirkulací vzduchu ke vzniku plísní 
na povrchu stěn. Další problémové místo je v oblasti atiky u přístavby, kde vznikají – vlivem promr-
zání zdiva s vysokou vlhkostí – taktéž trhliny v omítce a zdivu. Jedná se o často se vyskytující poru-
chu detailu plochých střech. 

Dílčí závěr ke konstrukci základů a stěnám: 

Z hlediska mechanické odolnosti je největším problémem chybné navázání „nové“ přístavby na 
původní částí budovy, které se projevilo trhlinami v omítce a zdivu v místě napojení přístavby.  

Z hlediska stavební fyziky je problémem vlhkost zdiva se všemi z toho plynoucími důsledky. 
V případě revitalizace objektu je třeba komplexně obnovit izolaci stěn proti zemní vlhkosti, provést 
vysušení zdí, celkovou obnovu porušených vnitřních omítek, upravit návaznosti v atikové části 
stěn, nově vyřešit soklovou část, odolnou proti srážkové vodě. Po těchto úpravách bude možné 
přistoupit k řešení zateplení fasády, s ohledem na výše uvedené problémy zřejmě v bezkontaktní 
variantě. Taktéž je třeba nově upravit přímo navazující okolní terén s vyšší ochranou budovy proti 
vodě. 
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4.1.2. Konstrukce stropů 

Hlavní prostory, ve kterých probíhají pohybové aktivity, se nacházejí v přízemí budovy nad sute-
rénními prostory. Stropní konstrukce suterénu (resp. podlahová konstrukce přízemí) jsou tudíž 
nepříznivě namáhány dynamickými vlivy od provozovaných činností. 

V původní části Sokolovny je situován sál tělocvičny. Uspořádání stropní konstrukce 1.PP, na které 
je umístěna podlaha tělocvičny, lze předpokládat v tradiční formě, sestávající z nosníků (pravděpo-
dobně ocelových, možno dřevěných), podbití, záklopu; vzniklý prostor mezi podbitím a záklopem 
je vyplněn násypem pro tlumení dynamických účinků. Přesná skladba stropu nebyla zjištěna, neboť 
tak lze učinit pouze sondami do konstrukce; s ohledem na rizikové porušení celistvosti konstrukce 
nebyly sondy v této fázi provedeny. U dřevěných prvků byla zjištěna povrchová degradace dřeva, 
lokálně se vyskytuje porušení hnilobou a plísní. Strop byl v minulosti podepřen, pravděpodobně z 
důvodu nekomfortu podlahy hlavního sálu – „houpání“ při koordinovaném pohybu osob v sále. 

Strop tělocvičny 1.NP: v příčném směru jsou osazeny hlavní ocelové nosníky. Podrobné uspořádání 
a skladba konstrukce stropu nebyla zjišťována ani nebyly měřeny dimenze nosných prvků, a to ze 
stejného důvodu jako u konstrukce stropu mezi 1.PP a 1.NP. Pravděpodobně jsou použity dřevěné 
nosníky s podbitím, záklopem a rákosovou omítkou na spodním líci. Možná je i jiná skladba stropu, 
například s ocelovými nosníky a deskami hurdis nebo s betonovými stropními panely, přímo pod-
porovanými hlavními ocelovými nosníky. Součástí stropní konstrukce je betonová podlaha půdy. 
Strop vykazuje nadměrný průhyb, jak je patrné z obrázků, a četné trhliny v omítce. 

   

Obr. 19: Pohled na konstrukci stropu pod hlavním 
sálem. Jedná se o původní konstrukci, její stáří je 
tedy cca 100 let. Z pořízených obrázků je patrné 

použití dřeva nižší kvality při stavbě (zejména ne-
hraněné profily záklopu a obliny). Přesná skladba a 

dimenze nosníků (trámů) nebyla měřena, neboť ji lze 
zjistit pouze sondami do konstrukce; s ohledem na 
porušení celistvosti konstrukce nebyly sondy v této 
fázi provedeny. Jedná se o konstrukci s ocelovými 

nosníky vsazenými do nosných stěn nebo s nosnými 
dřevěnými trámy, podporovanými dřevěnými prů-
vlaky, které jsou osazeny na cihelné pilíře a stěny. 
Z obrázku je zřejmá povrchová degradace dřeva 
(lokálně se vyskytuje porušení hnilobou a plísní).  

Obr. 20: Konstrukce stropu pod hlavním sálem. 
Strop byl v minulosti podepřen, pravděpodobně 

z důvodu nekomfortu podlahy hlavního sálu (jeho 
„houpání“ při koordinovaném skupinovém pohybu 

v sále). Z obrázku je taktéž patrná (ne)kvalita použi-
tých dřevěných profilů průvlaků, trámů i záklopu.  
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Obr. 21: Pohled na konstrukci stropu (podlahy hlav-
ního sálu) a jižní obvodovou stěnu Sokolovny. Dře-
věné prvky stropu jsou osazeny do kamenného zdi-
va, které je podporuje. Jsou zazděny bez možnosti 
cirkulace vzduchu v oblasti uložení. S přihlédnutím 
ke zvýšené vlhkosti zdiva z důvodu omezené funkce 
izolace proti zemní vlhkosti lze předpokládat různou 
míru porušení dřevěných prvků hnilobou a plísní. Na 
obrázku je taktéž patrná lokální degradace dřeva.   

Obr. 22: Stropní konstrukce. Na obrázku jsou vidět 
oblasti s lokální degradací povrchu dřeva plísní a 

hnilobou i použití materiálu nižší jakosti (nehraněná 
prkna / fošny záklopu, nosné prvky s oblinami). 

Otázkou je aktuální požární odolnost dřevěné kon-
strukce stropu (staré vysušené a částečně degrado-

vané dřevo). 

  

Obr. 23: Stropní konstrukce 1.PP přístavby – část 
prostor v 1.NP je v současnosti využívána jako posi-
lovna / fitness. Vzhledem k vyvozovaným lokálním 

zatížením a dynamickým účinkům (rázům) a absenci 
účiného tlumení podlahy došlo k významnému poru-
šení celistvosti stropní konstrukce. Projevuje se po-
praskáním a uvolněním spar mezi betonovými prv-

ky, vypadáním zálivky a opadáním omítky.     

Obr. 24: Stropní konstrukce 1.PP přístavby – vlivem 
provozu v 1.NP (posilovna / fitness) nastalo porušení 
celistvosti stropní konstrukce, doprovázené vznikem 
trhlin mezi betonovými prvky a opadáním omítky. 

Stropní konstrukce přístavby na severní straně budovy jsou provedeny z betonových panelů, které 
jsou podporovány stěnami a ocelovými nosníky tvaru I. Panely jsou, včetně přírub ocelových nos-
níků, omítnuty.  
Stropní konstrukce 1.PP, na které je umístěna podlaha posilovny, je nevratně poškozena od provo-
zu posilovny. Vlivem dynamických rázů, působících na podlahu bez tlumících vrstev, je porušena 
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celistvost stropu; došlo k poškození spar mezi jednotlivými panely, k poškození panelů (viz příčné 
trhliny v panelech na Obr. 25) a opadání omítky. Opadání omítky bylo zaznamenáno i u stropu 
1.NP v místnosti „promítárny“, na rozdíl od stropu 1.PP pod tělocvičnou / fitness v severní přístav-
bě je opadání omítky způsobeno špatně upraveným podkladem betonových panelů. 

  

Obr. 25: Stropní konstrukce 1.PP přístavby. Obrázek 
ukazuje rozsáhlé porušení konstrukce stropu provo-
zem v 1.NP, na který nebyla stropní konstrukce di-

menzována (posilovna / fitness). Je patrné význam-
né porušení celistvosti konstrukce (popraskání a 
uvolnění spar mezi betonovými prvky, vypadání 

zálivky, opadáním omítky) i samotné porušení beto-
nových prvků příčnými trhlinami.  

Obr. 26: Stropní konstrukce 1.PP přístavby. Kromě 
mechanického poškození stropu od provozu v 1.NP, 
které se projevuje trhlinami a opadáváním omítky, 

došlo taktéž k lokálnímu promáčení stropu. 

  

Obr. 27: Strop v prostorách posilovny / fitness. Jed-
ná se o původní konstrukci, tvořenou příčnými oce-

lovými nosníky a betonovými stropními panely s 
omítkou. Jsou patrné trhliny v omítce, a to jak na 

přírubách ocelových nosníků, tak mezi panely. 

Obr. 28: Strop nad hlavním sálem – prostor nad 
balkonem. Konstrukce je plošně porušena trhlinami 

v omítce. S ohledem na předpokládanou realizaci 
cca před 100 lety je tento stav očekávaný. 

Dílčí závěr ke konstrukcím stropů: 

Původní část Sokolovny: strop pod hlavním sálem je aktuálně podepřen, zřejmě z důvodu nekom-
fortu podlahy hlavního sálu – „houpání“ při koordinovaném skupinovém pohybu v sále. Současné 
standardy předepisují v prostorách s pohybovou aktivitou (tělocvičny, taneční sály apod.) uvažovat  
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dynamické vlivy. Lze předpokládat, že stávající konstrukce stropu na tyto účinky nevyhoví – 
v případě revitalizace je třeba ověřit odezvu nosné konstrukce na tyto účinky. Strop nad hlavním 
sálem vykazuje zvětšenou deformaci, a to bez negativního vlivu na mechanickou odolnost. Dopo-
ručuji nechat vyhotovit komplexní diagnostiku konstrukce stropu (podrobněji viz Doporučení). 

Stropní konstrukce v přístavbě: zejména pod podlahou posilovny vykazuje významné poruchy. 
Provozování posilovny bez utlumení podlahy nevratně poškodilo stávající konstrukci z betonových 
panelů. Byla porušena celistvost stropu a bylo zaznamenáno i poškození vlastních panelů. Tento 
defekt lze vnímat, s ohledem na provoz posilovny, jako závažný – doporučuji nechat stropní kon-
strukci prohlédnout statikem, případně v exponovaných místech podepřít. 

  

Obr. 29: Pohled do prostoru (bývalé) „promítárny“ 
za jevištěm hlavního sálu. Na obrázku je patrné 

opadání omítky ze stropních panelů. Elektrické roz-
vody pocházejí pravděpodobně z období stavebních 

úprav v 70. letech minulého století.  

Obr. 30: Detailní pohled na strop v prostoru „promí-
tárny“ za jevištěm hlavního sálu. Na obrázku je pa-
trné opadání omítky ze stropních panelů. Na rozdíl 
od prostor 1.PP pod tělocvičnou / fitness v severní 

přístavbě je opadání omítky způsobeno špatně 
upraveným podkladem betonových panelů. 

  

Obr. 31: Pohled do hlavního sálu. Na obrázku je 
patrný nadměrný průhyb stropní konstrukce. Dřevě-
ný trám, na kterém je zavěšeno nářadí (kruhy a tyče 

na šplh) je prohnutý, přesto rozdíl mezi průhybem 
stropu uprostřed rozpětí a v místě uložení do stěn je 

několik cm. 

Obr. 32: Pohled na střechu severní přístavby. Krytina 
je plechová falcová, na povrchu s celoplošnou korozí 

a lokálně narostlým mechem. Zvětralá omítka je 
chráněna proti ostřiku vody natavenými asfaltovými 

pásy již za hranicí životnosti. 
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Obr. 33: Prostor půdy – dřevěné prvky krovu vykazu-
jí povrchovou degradaci materiálu. Jejich stav odpo-

vídá stáří konstrukce a typu prostředí (proměnná 
teplota a kolísavá vlhkost vzduchu, resp. dřevěných 

prvků). Vzhledem k dimenzím jednotlivých prvků 
konstrukce krovu a provedení jejich spojů (tradiční 
tesařské spoje) lze předpokládat, že konstrukce ne-
vyhoví na statické posouzení dle aktuálně platných 

standardů, dané zvýšením doby návratu extrémního 
klimatického zatížení z 20 na 50 let od roku 2006. 
Stav skládané keramické pálené krytiny odpovídá 

jejímu stáří a blíží se konci životnosti.  

Obr. 34: Prostor půdy – některé krokve jsou zesíleny 
v místě osazení na pozednici, zřejmě již z doby vý-

stavby krovu. Střešní latě jsou lokálně degradovány 
v místech, kde lokálně do střechy opakovaně dochá-

zí k propustnosti krytiny ve spárách mezi jednotli-
vými taškami. Pojistná folie není, vzhledem ke stáří 

střechy, osazena. 

4.1.2. Konstrukce zastřešení 

Zastřešení původní části objektu je provedeno sedlovou střechou, nosná konstrukce je tvořena 
tradičním krovem. Stejně je řešeno zastřešení nad centrální částí přístavby na severní straně budo-
vy. Na východním a západním okraji přístavby je, stejně jako u přístavby na jižní straně, provedena 
pultová střecha. 

Konstrukce krovu nevykazuje žádné defekty statického charakteru. Aktuální technický stav odpo-
vídá jejímu stáří. Dřevěné prvky jsou degradovány působením biotických činitelů. Vzhledem 
k reálným dimenzím jednotlivých prvků konstrukce krovu, kvalitě použitého dřeva a provedení 
jejich spojů (tradiční tesařské spoje) lze předpokládat, že konstrukce krovu staticky nevyhoví dle 
aktuálně platných standardů. Stav skládané keramické pálené krytiny odpovídá jejímu stáří a blíží 
se konci životnosti. Pojistná folie není osazena a střešní plášť není zateplen. 

Skladba ploché střechy nebyla ověřována. Nosná konstrukce je tvořena betonovými panely, kryti-
na je plechová falcová, na povrchu s celoplošnou korozí a lokálně narostlým mechem. Střechy nej-
sou zateplené.  

Dílčí závěr k zastřešení: 

Zastřešení objektu nevykazuje žádné staticky významné poruchy. Aktuální stav střech odpovídá 
svému stáří a blíží se konci své životnosti. Střešní plášť není zateplen. Lze očekávat, že při realizaci 
zateplení prvky konstrukcí krovu včetně spojů staticky nevyhoví.  
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4.2. Založení objektu 

Zatížení vyvozované objektem – budovou Sokolovny – se přenáší do základového podloží pro-
střednictvím základových pasů pod vnitřními nosnými a obvodovými stěnami. Pro zjištění způsobu 
založení a ověření vlastností základového podloží bylo objednatelem připraveno 5 kopaných sond 
(do hloubky úrovně základové spáry), a to u základů podsklepené části a základů části nepodskle-
pené.  

Způsob založení byl hodnocen vizuální prohlídkou obnažené paty stěny a základových konstrukcí – 
pasů – v celé výšce. Lze konstatovat, že založení stěny u podsklepené i nepodsklepené části je 
v původní části budovy (sondy S1, S2, S3, S4) provedeno shodně, tzn. pomocí základových pasů 
zhotovených převážně ze zlomků lomového kamene, vzájemně spojených maltou nebo betonem.  

U přístavby podél severní strany (sonda S5) byly základové pasy provedeny jako betonové. 

Provedení a stav základových pasů je uvedeno u jednotlivých obrázků (Obr. 35 až 44). 

 

 

Obr. 35: Pohled na sondu S1. Jedná se o založení 
stěny původní části budovy Sokolovny. Základový 
pas je proveden z kvalitních úlomků lomového ka-
mene, které jsou spojovány maltou / hubeným be-
tonem. Základové pasy mají výšku 2,05 m, na ně 
navazuje zdivo z plných cihel (část se žlutou omít-

kou). Základová spára je v místě sondy S1 v hloubce 
cca 1,45 m pod úrovní přilehlého upraveného terénu 
(travní plocha). Pasy jsou provedeny ve stejné šířce, 
jakou stěna – platí pro všechna kontrolovaná místa 

založení stěn, tj. sondy S1 až S5. 

Obr. 36: Sonda S1 – pohled na základový pas (vpra-
vo), stěnu výkopu (vlevo) a základovou spáru. Výkop 
byl proveden tak, aby nedošlo k poškození základo-
vého pasu, jeho povrch byl lokálně obnažen ručně. 

Na obrázku je zachycena Balunova penetrační jehla 
pro stanovení únosnosti základové půdy. 
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Obr. 37: Sonda S2, východní strana přístavku – jed-
ná se o původní část Sokolovny. Základový pas je 

proveden z lomového kamene, spojovaného maltou 
/ hubeným betonem. Celková výška základového 

pasu je 2,05 m, navazuje zděná část stěny z plných 
cihel. Základová spára je v této části cca 0,80 m pod 

úrovní upraveného terénu. Je patrná porušená 
omítka zdi od zemní vlhkosti. 

Obr. 38: Sonda S2 – detail základového pasu – zlom-
ky kvalitního lomového kamene propojené maltou / 

hubeným betonem. 

  

Obr. 39: Pohled na základový pas v místě sondy S2. 
Pas je proveden z lomového kamene, spojovaného 

maltou / hubeným betonem. 

Obr. 40: Sonda S2 – pohled na základový pas (vpra-
vo), stěnu výkopu (vlevo) a základovou spáru. Výkop 
byl proveden tak, aby nedošlo k poškození základo-
vého pasu, jeho povrch byl lokálně obnažen ručně. 

Na obrázku je zachycena Balunova penetrační jehla 
pro stanovení únosnosti základové půdy. 
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Obr. 41: Sonda S3, provedená v místě bývalé uhel-
ny u čelní (západní) strany budovy. Jedná se o pů-
vodní část Sokolovny. Stejně jako u sond S1 a S2 je 
základový pas proveden z lomového kamene, spo-
jovaného maltou / hubeným betonem. Na kamen-
né zdivo základu navazuje kamenná a dále zděná 

část stěny z plných cihel. Základová spára je 
v hloubce nejméně 0,90 m pod úrovní podlahy 
v místnosti – podlaha je z betonové mazaniny 

tloušťky přibližně 5 až 8 cm.  

Obr. 42: Sonda S3 – pohled na základ z lomového 
kamene a základovou spáru, v době měření došlo 
k jejímu zaplavení. Únosnost základové půdy tudíž 

nebyla stanovena, nicméně charakter podloží je 
shodný se založením obvodových stěn v ostatních 
částech objektu (viz sondy S1 a S2). Betonová pod-
laha je provedena i v místě stěny, odděluje základ 
od kamenné části stěny. Pod betonem byly naleze-

ny zbytky asfaltové izolace proti zemní vlhkosti.  

Dílčí závěr k zjištěným poznatkům k založení objektu: 

Za účelem zjištění provedení a stavu základů byly provedeny sondy u hlavních nosných stěn budo-
vy Sokolovny v původním uspořádání, tzn. z výstavby v letech 1926–1928 (sondy S1 až S4) a dále u 
nosné stěny hlavní přístavby podél severní strany budovy z let 1971–1972 (sonda S5).  

V případě původního založení byly základy provedeny z kusů lomového kamene, spojených maltou 
nebo hubeným betonem. Ve všech případech byly základy provedeny do dostatečné hloubky. Šířka 
základových pasů byla shodná s šířkou stěn. Byly zaznamenány pouze zbytky izolace proti zemní 
vlhkosti na bázi asfaltu, což bylo, vzhledem ke stáří budovy 100 let, očekáváno. Žádná porucha 
založení nebyla zjištěna. 

U přístavby byly zjištěny betonové základové pasy s nadezdívkou z plných cihel a povlakovou izola-
cí proti zemní vlhkosti na bázi asfaltových pasů. Žádná porucha založení přístavby nebyla zjištěna. 

4.3. Ověření vlastností základového podloží 

Ověření vlastností základového podloží bylo provedeno penetrační zkouškou (tzv. Balunovou) jeh-
lou. Penetrační zkoušky byly prováděny v úrovni základové spáry v blízkosti základových pasů. Po-
vrch byl před zkouškou upraven podle doporučení. V prostoru každé sondy byla provedena 3 mě-
ření.  

Základová půda byla ve všech hodnocených případech kamenitá, ulehlá a její konzistenci lze pova-
žovat za pevnou až tvrdou. Vzhledem ke zmíněné kamenitosti nebylo možné provést penetrační 
zkoušku u všech sond.   
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Měření bylo provedeno a hodnoceno u sond S1 a S2. Sonda S3 byla v době prohlídky zaplavena 
vodou. V případě sond S4 a S5 obsahovala základová půda velké množství kamenů, takže zkoušku 
nebylo možné provést. 

Z výše uvedeného důvodu byla provedena ještě kopaná sonda S6 mino objekt v oblasti, která ne-
byla zasažena stavbou budovy Sokolovny ani okolními terénními úpravami (výkopy, navážky). Půda 
vykazovala shodné vlastnosti, jaké byly získány u místě stavby, tzn. půda byla ve všech hodnoce-
ných případech kamenitá, ulehlá a její konzistenci lze považovat za pevnou až tvrdou (viz Obr. 45 a 
46). 

Parametry základového podloží získané vyhodnocením zkoušek v místě sond S1 a S2: 

• konzistence zeminy: pevná až tvrdá 

• ulehlost: ulehlá až velmi ulehlá 

• třída těžitelnosti podle ČSN 73 3050: 3 až 4 

• tabulková výpočtová únosnost: Rd = 0,35 MPa 

  

Obr. 43: Sonda S4 provedená u stěny hlavní budo-
vy. Původně (tj. před provedením přístavby podél 
severní strany) se jednalo o obvodovou stěnu So-
kolovny. Stejně jako u sond S1, S2 a S3 je základo-
vý pas proveden z lomového kamene, spojovaného 

maltou / hubeným betonem. Na kamenné zdivo 
základu navazuje kamenná a dále zděná část stěny 
z plných cihel. Základová spára je v hloubce 1,2 m 

pod úrovní podlahy v místnosti, kterou je betonová 
mazanina tloušťky přibližně 5 až 8 cm. Izolace proti 

zemní vlhkosti nebyla zjištěna. 

Obr. 44: Sonda S5 – obvodová stěna přístavby 
podél severní strany. Základové pasy jsou prove-
deny z betonu. Výška pasů byla změřena 0,95 m. 

Nad betonovými pasy je provedena dozdívka 
z plných cihel výšky 0,70 m a je osazena izolace 

proti zemní vlhkosti z asfaltových pasů. Navazující 
stěna je opět vyzděna z plných cihel. 
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Obr. 45: Sonda S6 mimo objekt Sokolovny. Son-
da byla provedena cca 30 m severně od stěny se 
vstupem v oblasti, která nebyla zasažena stav-
bou budovy Sokolovny ani okolními terénními 
úpravami (výkopy, navážky). Charakteristika 

půdy (kamenitá, pevná, ulehlá) odpovídá pomě-
rům v místě budovy. 

Obr. 46: Charakter půdy v oblasti sondy S6 (mi-
mo objektu Sokolovny). 

Dílčí závěr k zjištěným poznatkům k založení objektu: 

Na základě vyhodnocení charakteru základové půdy, zjištěné z kopaných sond S1 až S5 (v místě 
budovy Sokolovny) a sondy S6 (vně objektu) lze konstatovat, že základové podmínky jsou příznivé. 
Základová půda má dobré vlastnosti, budova Sokolovny je založena v rostlém terénu mimo naváž-
ku. 

5. Výsledky odborné prohlídky, závěry, doporučení 

Ve dnech 1. 7. 2024 a 30. 7. 2024 byla provedena odborná prohlídka budovy Sokolovny 
v Rouchovanech. Jejím cílem bylo ověření možnosti revitalizace a modernizace budovy z hlediska 
stávajících konstrukcí a ověření vlastností základů a základového podloží.  

Odborná prohlídka byla cílena na základní konstrukční části objektu Sokolovny: základy včetně 
základového podloží, nosné a stěny, stropní konstrukce, střechy. Uváženo bylo taktéž technické 
vybavení a zařízení budovy. 

Zjištěné problémy a nedostatky základních stavebních konstrukce budovy Sokolovny jsou podrob-
ně popsány u jednotlivých snímků, které byly pořízeny při provádění odborné prohlídky.  
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5.1. Závěry 

Základové podloží: 

Na základě vyhodnocení charakteru základové půdy, zjištěné z kopaných sond S1 až S5 (v místě 
budovy Sokolovny) a sondy S6 (vně objektu) lze konstatovat, že základové podmínky jsou příznivé. 
Základová půda má dobré vlastnosti, budova Sokolovny je založena v rostlém terénu mimo naváž-
ku. 

Založení objektu: 

Za účelem zjištění provedení a stavu základů byly provedeny sondy u hlavních nosných stěn budo-
vy Sokolovny v původním uspořádání, tzn. z výstavby v letech 1926–1928 (sondy S1 až S4) a dále u 
nosné stěny hlavní přístavby podél severní strany budovy z let 1971–1972 (sonda S5).  

V případě původního založení byly základy provedeny z kusů lomového kamene, spojených maltou 
nebo hubeným betonem. Ve všech případech byly základy provedeny do dostatečné hloubky. Šířka 
základových pasů byla shodná s šířkou stěn. Byly zaznamenány pouze zbytky izolace proti zemní 
vlhkosti na bázi asfaltu, což bylo, vzhledem ke stáří budovy 100 let, očekáváno. Žádná porucha 
založení nebyla zjištěna, nicméně provedení základových pasů (vyskládání z kamene) není odolné 
proti působení vody ve vnějším prostředí, například při záplavě. 

U přístavby byly zjištěny betonové základové pasy s nadezdívkou z plných cihel a povlakovou izola-
cí proti zemní vlhkosti na bázi asfaltových pasů. Žádná porucha založení přístavby nebyla zjištěna. 

Konstrukce stěn: 

Z hlediska mechanické odolnosti je největším problémem chybné navázání „nové“ přístavby na 
původní částí budovy, dané založením v různých výškových úrovních a různých časových obdobích: 
Základová půda nosných stěn původní podsklepené stavby z let 1926-1928 byla v době provedení 
přístavby o cca 50 let později již zkonsolidovaná. Založení nízké lehké přístavby bylo provedeno se 
základovou spárou o cca 3 m výše do rostlého terénu. Porucha se projevila trhlinami ve zdivu 
v místě napojení přístavby (jejích „odtržením“).  

Z hlediska stavební fyziky je problémem vlhkost zdiva se všemi z toho plynoucími důsledky. 
V případě revitalizace objektu je třeba komplexně obnovit izolaci stěn proti zemní vlhkosti (stávají-
cí asfaltová je již za hranicí životnosti), provést vysušení zdí, celkovou obnovu porušených vnitřních 
omítek, upravit návaznosti v atikové části stěn (eliminace promrzání a kondenzace), nově vyřešit 
soklovou část, odolnou proti srážkové vodě. Po těchto úpravách bude možné přistoupit k řešení 
zateplení fasády, s ohledem na výše uvedené problémy zřejmě v bezkontaktní variantě. Bude třeba 
nově upravit přímo navazující okolní terén s vyšší ochranou budovy proti vodě. 

Konstrukce stropů a podlah: 

Strop pod hlavním sálem tělocvičny je v původním provedení, přesná skladba nebyla – z důvodu 
nutnosti porušení celistvosti stropu provedenými sondami – stanovena. V současnosti je strop po-
depřen, pravděpodobně z důvodu nekomfortu podlahy hlavního sálu – „houpání“ při koordinova-
ném skupinovém pohybu v sále. Jednotlivé dřevěné prvky stropu jsou degradovány. Lze usuzovat, 
že konstrukce stropu včetně podlahy v sále tělocvičny na účinky vyvozovaného zatížení nevyhoví a 
bude ji třeba nahradit. V kombinaci s hraniční světlou výškou prostor pod touto konstrukcí by se 
jednalo o velmi náročný a nákladný problém. 
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Strop nad hlavním sálem vykazuje zvětšenou deformaci, a to bez negativního vlivu na mechanic-
kou odolnost. 

Stropní konstrukce v přístavbě v prostoru posilovny vykazuje významné poruchy. Provozování posi-
lovny bez utlumení podlahy nevratně poškodilo stávající konstrukci z betonových panelů. Byla po-
rušena celistvost stropu a bylo zaznamenáno i poškození vlastních panelů. Tento defekt lze vnímat, 
s ohledem na provoz posilovny, jako závažný – doporučuji nechat stropní konstrukci prohlédnout 
statikem, případně v exponovaných místech podepřít.  

Při budoucím provozování bude třeba konstrukci sanovat a zesílit s případnou náhradou poškoze-
ných panelů. 

Zastřešení budovy: 

Zastřešení objektu nevykazuje žádné staticky významné poruchy. Vzhledem k dimenzím jednotli-
vých prvků konstrukce krovu a provedení jejich spojů (tradiční tesařské spoje) lze předpokládat, že 
konstrukce nevyhoví na statické posouzení dle aktuálně platných standardů, dané zvýšením doby 
návratu extrémního zatížení sněhem z 20 na 50 let (od roku 2006) a nutností instalace zateplení. 
Aktuální technický stav střech (krov + krytina) odpovídá svému stáří a blíží se konci své životnosti. 
Při budoucím provozování bude třeba střechy kompletně nahradit. 

 

Kromě problémů stavebních konstrukcí budovy je třeba zmínit i další oblasti: 

Technické vybavení: 

• nevyhovující technický stav hygienických prostor (a zřejmě i počet zařízení) včetně instalací; 

• nevyhovující technologie vytápění; 

• nevyhovující silnoproudé rozvody, absence datových rozvodů; 

Ostatní: 

• v některých částech 1.PP a u vybraných schodišť nejsou dodrženy hranice pro minimální 
světlou (podchodnou) výšku; 

• chybějící bezbariérový přístup. 

5.2. Doporučení a další postup 

Cílem odborného vyjádření bylo poskytnout objednateli kvalifikovaný a reálný pohled na budovu 
Sokolovny.  

Na základě vyhodnocení výsledků odborné prohlídky lze konstatovat, že všechny stavební části 
vyžadují, v případě provádění revitalizace a rekonstrukce, opravu, zesílení nebo výměnu. Žádná 
z částí není použitelná bez úprav nebo pouze s drobnými úpravami.  

Stáří Sokolovny a její reálný technický stav, a z toho plynoucí rozsah a náročnost nutných staveb-
ních úprav (viz výše), ukazují na vysokou finanční i časovou náročnost s předem limitovaným vý-
sledkem, daným prostorovým a konstrukčním omezením stávající budovy. 

Jako jeden z významných faktorů při rozhodování o provedení revitalizace objektu a její náročnosti 
lze vnímat reálný stav konstrukce stropu 1.PP (resp. podlahy) v místě hlavního sálu.  
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Během prováděné odborné prohlídky nebyla přesná skladba konstrukce zjišťována. Důvodem je 
nutnost provedení sond do této konstrukce, čímž dojde k lokálním porušení její celistvosti. Dopo-
ručuji,  za účelem zjištění uspořádání stropu a podlahy, dimenze nosných prvků a jejich aktuální 
stav, resp. jejich případné poškození, nechat vyhotovit specializovanou firmou komplexní diagnos-
tiku konstrukce stropu, jejíž nedílnou součástí bude provedení sond. Sondy je třeba provést 
zejména v místech uložení nosných prvků na obvodové stěny a v místech největšího namáhání.   

Odpověď na otázku, zda Sokolovnu revitalizovat a modernizovat, jak nastiňuje dokumentace „Revi-
talizace Sokolovny v Rouchovanech – koncept obnovy budovy, jejího využití a návrhu areálu“ auto-
rů Ing. arch. Tomáše Pavlovského, Ph.D., Ing. arch. Tomáše Dutka a Ing. arch. Jana Kubačky nebo 
provést demolici a vystavět nové architektonicky, technicky i technologicky moderní multifunkční 
kulturní centrum, je pouze na objednateli. Je třeba uvážit významnost všech faktorů „pro“ (zacho-
vání budovy a její revitalizaci a modernizaci) i „proti“.  

Přeji Obci Rouchovany dobré rozhodnutí. 

 
Vypracoval: doc. Ing. Milan Šmak, Ph.D., autorizovaný inženýr pro Pozemní stavby a Statiku a dy-
namiku staveb ČKAIT 
 
Brno, leden 2025 
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